

Mirando hacia Marruecos

LO QUE HEMOS DERRUMBADO

Cuando en octubre del año pasado el Presidente del Consejo de Ministros, señor marqués de Estella, permitió que se publicara la carta que le dirigió el ex ministro señor Cambó, y su afín a contestación, «La Correspondencia Militar» aprovechó aquella oportunidad para fijar, con la mayor claridad posible, su criterio sobre el momento actual en Marruecos y sobre las trascendencias del triunfo obtenido al ocupar las posiciones conquistadas en la bahía de Alhucemas y destruir, por la exclusiva fuerza de las armas, la sede rebelde que se había instituido en el tristemente famoso poblado de Axdir.

Firmaba los cuatro artículos en que se abordaba el tema marroquí, tratando de conseguir los objetivos que quedan consignados, nuestro querido amigo don Julio Amado. En el primero de dichos artículos decía, — y conviene mucho recordarlo ahora, — el 21 de octubre de 1925:

«Marruecos; la actual campaña francoespañola que sostenemos en el Norte de África, no es en realidad, de momento, la consecuencia del humano deber colectivo, de abrir a la civilización y al progreso una región indómita de un determinado continente. No. Es una fase interesantísima de una poderosa acción internacional que, atrayendo sobre sí las miradas previsoras de la diplomacia mundial, se extiende a casi todo el orbe. Su fuerza motriz, su cerebro director radica en Moscú.»

Y para probar este aserto, añadía a continuación:

«El comunismo ruso ha dado, no a su propaganda, sino a su formidable e intensa acción extensiva, tres directrices. Primera: Hondas conmociones en los países de Protectorado o colonias europeas, con el fin de producir en las principales naciones de Europa quebrantos económicos, desgaste de fuerzas militares y largas conmociones y perturbaciones interiores. Segunda: Movimiento asiático antieuropeo con tendencia a los mismos fines. Tercera: Labor revolucionaria por el procedimiento ya conocido, a base de las organizaciones obreras internacionales, cuidando hábilmente, de llevarla más allá de los límites de la esfera de proletariado, porque bien se ha visto, en países como Francia, por ejemplo, cómo penetra en la llamada clase media.»

«El desgarramiento de los países de Protectorado y de las Colonias de Europa, podía ser un golpe certero. Uaos y otras forman una cadena; zonas de Protectorado francés y español en Marruecos, Argelia, Tripolitania, Túnez, Siria, Egipto, etcétera. El gran movimiento panislámico, — a que hace referencia el señor Cambó en su carta, — era preparado reguero de excelente pólvora que, al prender la mecha DEFINITIVAMENTE en su sitio, extendería el voraz incendio a los demás. Roto un eslabón de la gran cadena, los otros se desprenderían con facilidad. ¿Cuál era aparentemente, el más fácil de quebrar? En Moscú lo vieron claro; el del Protectorado francoespañol en Marruecos. La débil lucecilla de Abd el Krim se elevó a la categoría de foco luminoso, intenso, gracias al poder del oro y de los recursos de los comunistas rusos, y mientras en China estallaba el movimiento antieuropeo, y los drusos ponían en Siria en grave aprieto a las tropas francesas, Abd el Krim,

con elementos directores y material de guerra, que no pudo proporcionarles el dinero que recibiera de nosotros en otro tiempo, ni el botín de los puestos conquistados, despreciaba los ofrecimientos de paz elaborados en la Conferencia de Madrid, y se disponía a hacer frente, — como lo ha hecho, — al núcleo de tropas europeas más numeroso y más potente de todos los que hasta ahora han actuado en el continente africano.»

Es decir; que el problema de Marruecos, ya al iniciarse la acción militar francoespañola, consecuencia de la Conferencia de Madrid de 1925, sosteníamos nosotros que no había que enfocarlo en aquellos momentos desde los puntos de vista que rigieron el Pacto de Algeciras de 1906, ni desde la herencia nacional que encarnó en el testamento de nuestra gran reina Isabel la Católica, ni aun como exigencia de reivindicaciones del honor militar español. Era un grave, un gravísimo peligro para la Europa occidental y meridional, lo que nos obligaba a actuar, conjuntamente con Francia, en el Norte de Marruecos y en forma rápida a la par que enérgica y decisiva.

Días antes, — el 16 de aquel mismo mes de octubre, — el ilustre general Primo de Rivera se había anticipado a nosotros, al sostener lo mismo, con gran acierto y gallardía, cuanto en su famoso discurso del Palacio de Hielo, dijo: «Luego sobrevino un momento grave. El poder de Abd-el Krim crecía, fomentado por ese mundo de desconocidos, revoltosos y comerciantes, que tanto inquieta a Europa a la hora presente. El jefe rebelde pensó hacer una base de submarinos a pocas millas de Almería y de Málaga, y crear allí un foco de ideas disolventes, al cual acudirían todos los elementos de disolución social: el dinero bolchevique, los países panislámicos, etc., etc.; incluso el desecho de la propia España y de todas partes. ¿Podríamos nosotros consentir que allí, en Alhucemas, continuara el nido de tanto peligro?»

De este modo se razonaba desde estas columnas, para tratar de explicar ante nuestro público el alcance inmenso, trascendental, que a nuestro juicio tuvo la feliz operación del desembarco en Alhucemas y las consiguientes derrotas infragidas, por entonces, a las huestes de Abd el Krim, hechos de armas todos ellos los más grandes que hace siglos se han llevado a cabo por el Ejército y la Marina de guerra de España, que representan un triunfo positivo, glorioso, debido en primer término al acierto y la energía en el sostenimiento del plan concebido, que demostró el general Primo de Rivera como jefe del Gobierno y como general en jefe.

Pero hubo que suspender aquellas operaciones, y aunque el golpe dado al adversario por las fuerzas de tierra y de mar de Francia y España fué tan certero como rudo, la victoria decisiva, el objetivo final, no se pudo, naturalmente, alcanzar. Tribus tan importantes como guerreras, las tradicionalmente indómitas, quedaron enfrente de nuestras líneas, dispuestas a seguir combatiendo, y el cabecilla rebelde, derrotado, hechos jirones sus prestigios, se sostenía aún entre ficciones y engaños. Los asalariados de Moscú continuaban haciendo creer a los comunistas ru-

cos y a los incautos rifeños que les rodeaban, que aún había medios de lograr su intento.

Así se concibe que fracasara la Conferencia de Uxda, en derredor de la cual, volvió innegablemente a descollar la habilidad diplomática admirable, la firmeza de carácter inquebrantable, el gran conocimiento que de Marruecos tiene el marqués de Estella. Después se desarrollaron con prontitud, acreditando tan acertada previsión como grandioso espíritu militar, las operaciones militares de estos días recientes y como exclusiva consecuencia de ellas, quedaron por vez primera vencidas, rendidas, dominadas, las cabilas poderosas, flor de los temidos guerreros de Marruecos, que ni aún pudieran dominar los Sultanes.

Y Abd el Krim, horrorizado an-

te su derrota fatal, infundiéndole tanto pavor las armas que valientemente le vencieron como la desesperación de los que le seguían, hubo de entregarse para salvar su vida. Militarmente, el problema de Marruecos quedaba, por fin, en perfectas condiciones de ser solucionado.

Pero realmente, ¿ha sido eso, sólo, lo conseguido? No. Como dijimos en los días de la gran victoria de Alhucemas, podemos repetir ahora que lo alcanzado «no representa solo el mantenimiento de la autoridad del Sultán, el castigo de los naturales del país rebelde al Gobierno de Marruecos; significa también, y principalmente el descoyuntamiento de gran parte de ese maquiavélico plan comunista concebido en Moscú, el triunfo grandioso y admirable contra las agueridas huestes que los revolucionarios rusos eligieron y compraron, para dar en los campos del Rif la primera batalla a la Europa occidental y meridional.»

Ese es el gran triunfo internacional que con Francia hemos conquistado. Eso es lo que hemos derrumbado; es decir: lo que ha derrumbado la obra laboriosa, formidable, tenaz del general Primo de Rivera.

(De «La Correspondencia Militar»).

ESTERILIDAD
Con frecuencia desaparece la causa si la señora toma el **Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham** **TONICO DE LA MUJER**

IMPRESIONES

APUNTES Y ESBOZOS

¿Quién sabe!

Ella apóyase negligentemente en el alfiler de la venta. Su figura elegante y grácil, destaca en el vano teniendo por fondo el rico stor: su mano aristocrática de fino perfil, recibe la caricia del sol que muere cuyos rayos tenues realzan su blancor de nácar.

Sus ojos tienen una mirada vaga perdida en el espacio, como si fueran en pos de hondas y caras añoranzas.

¿Piensa o medita?

¿Quién sabe! En los misteriosos pliegues de un alma de mujer, nunca se sabe si florece una esperanza o si se esconde un desengaño.

La noticia.

Nadie sabe donde nace, ni en que tugurio la engendraron. La noticia falsa, en ocasiones alarmante, que todos saben y cuyo origen todos desconocen, es como hoja desprendida que va a merced del viento, rueda por calles y caminos y

parece que jamás estuvo prendida de un árbol, que le trasmitiese el jugo de su savia.

De las hojas secas que aventadas corren de un lado para otro nadie hace caso ¿por qué no ocurre lo mismo con estas noticias desprendidas quizá de un tronco depauperado?

En nuestra ciudad.

Tranquilos pasan los días.

El quietismo es nuestro amigo que si no nos produce grandes emociones, también nos mantiene al margen de todo trastorno.

Declaraciones.

Diz que las hizo el Presidente del Gobierno marcando una nueva orientación para la vigencia del presupuesto nacional. Algo abstractas las noticias que se tienen, hemos de esperar la ampliación para conocer el alcance y trascendencia de la innovación que se proclama.

De África.

Breve la noticia oficial, nos habla de nueva requisita de armamento y de sumisiones importantes.

MINOR.

Mahón 8 Junio de 1926.

Marinas de Guerra

LA FLOTA ITALIANA DE CRUCEROS

Antes de embarcar Mussolini en el acorazado «Cavour» para su reciente visita de los dominios italianos del África septentrional, repitió las célebres palabras del Kaiser alemán: «Nuestro porvenir está en el mar». La expedición del Duce, cuyas frases y gestos, como antaño los de Guillermo II, causan impresión en las cancillerías, no la hizo en tren modesto, de jefe de Estado o de Gobierno que viaja como turista para conocer de vista los territorios de la soberanía de su nación, sino que el «Cavour» fué escoltado por una verdadera y poderosa escuadra en la que estaban representadas casi todas las categorías de buques de la flota italiana. El dictador de Italia quiso dar una sensación de poder al Estado que gobierna, y un toque de atención, suena donde suene, de la significación mediterránea de su pueblo.

El Tratado de Washington consagró la equivalencia teórica en el papel de las marinas de guerra francesa e italiana, y una y otra se esfuerzan en superarse sin salir de las cláusulas de aquel convenio.

Toda nueva construcción, toda modificación en la estructura de la flota italiana, se hace mirando a la francesa, y viceversa. Desaparecido el poder naval austro húngaro, rival del italiano en el Adriático, la política naval de Mussolini tiene, como punto de partida exclusivo, el Mediterráneo y la política naval francesa.

Para justificar todos los planes navales de post guerra en Roma fijase la atención en París, y cuando en París se traza un programa de construcciones, Roma sirve de punto de mira. Y la obsesión de italianos y franceses es publicar estadísticas de buques y armamentos marítimos, en las que las cifras propias andan por debajo de las correspondientes al vecino. Es un torneo de humildad que no peca nunca de inmodestia, porque su finalidad es demostrar que la marina nacional está en plan de inferioridad respecto a la otra, para justificar ante el contribuyente el incremento de los gastos del presupuesto de Marina.

También Italia, como Francia, ha prestado especial atención a los

— ¡Rafael!... ¿qué has hecho? ¿Es ésa la conducta que has debido observar como caballero y como hombre de honor?

El joven, que en los primeros instantes no se daba cuenta de la situación miraba con extrañeza a su madre y a Lea, no sabiendo por qué ni cómo se encontraba en la alcoba de su prima.

— ¡Eres un miserable! — gritó la madre encolerizada.

Rafael se vistió apresuradamente, y, poco a poco, fué recordando cuanto había sucedido la noche anterior.

Pero lo que le causaba gran extrañeza, es que su madre, Santa, que había sido la autora de todo, se mostrase sorprendida.

— ¡Tía de mi alma! — exclamó sollozando la desdichada Lea. — ¡Es inicuo lo que me suceda! He sido víctima de una infamia.

— Sin duda es que Rafael, embriagado, no se daría cuenta de lo que hacía, — arguyó Santa; — pero Rafael sabrá enmendar la falta que ha cometido, casándose contigo.

Lea, retrocedió dos pasos, y dijo con decisión. — ¿Ser yo la esposa de ese hombre?... ¡Jamás! Santa se encogió de hombros, y repuso:

— Ya lo pensarás mejor. Es el único remedio que te queda.

Luego, y para terminar la representación de su farsa, llevóse a su hijo empujándole violenta-

cruceros, con audacias y aciertos en proyectos que han obtenido éxito mundial como sucedió con el tipo «Garibaldi», del que aún conserva un superviviente, el «Francesco Ferruccio». Ahora se esfuerza en que sus cruceros tipo «Washington» tengan superioridad en cuanto a los de la misma clase que constituyen las demás Potencias.

Cuenta Italia con cuatro cruceros grandes y cuatro pequeños anteriores a la guerra, cinco cruceros ex alemanes y austriacos, y dos clase «Washington» en construcción, aparte de otros exploradores, que son un tipo intermedio entre el destructor guía de flotilla y el crucero propiamente explorador. Y Francia tiene como dijimos, nueve grandes cruceros antiguos, cinco ex germanos, los tres tipo «Duguay Trouin» y los tres «Washington» en construcción.

Los cruceros grandes son el «F. Ferruccio», botado en el año 1899, de 7.530 toneladas, 19 millas, un cañón de 254 milímetros, 2 de 203 y 14 de 152; los «Pisa» (1907), «San Giorgio» y «San Marco» (1908), de 10 a 11.000 toneladas, 23 millas, cuatro cañones de 254 y ocho de 193 milímetros.

Los pequeños clase scout «Nina Bixio», «Quarto» y «Marsala», de 1911 y 12, 3.500 toneladas, 28 millas y seis cañones de 152 y ocho de 120, y el «Libia», botado en 1912, de 4.500 toneladas, que se construía en astilleros italianos para Turquía, y al estallar la guerra entre ambas naciones, el Gobierno italiano se incautó de él como presa de guerra, anda 22 millas y monta 10 cañones de calibre medio.

Los cinco ex germanos son: «Tauro», ex alemán; «Strasbourg», botado en 1911, de 5.000 toneladas, 27 millas y siete cañones de 152; «Ancona», ex alemán; «Grandenz» del año 1913, 4.900 toneladas, 27,5 millas e igual armamento que el anterior; «Bari», ex alemán; «Pisa», del 1914, 4.400 toneladas, 15,3 y los antiguos austriacos denominados «Brudist» y «Venezia» (ex «Hölgoland» y «Saida»), botados en 1912, de 3.500 toneladas, 27 millas y nueve piezas de 101.

Y los dos cruceros «Washington» en construcción, son el «Trieste» y el «Trento», pertenecientes al plan para el año económico 1923-24, pero empezadas sus obras con retraso pues no se puso su quilla, en los astilleros Establecimiento Técnico de Trieste y Orlando de Liorna, hasta principios del año 1925. También fué aprobada en 1923 la construcción de otros dos iguales

para el ejercicio económico de 1924-25, que aún no se ha emprendido, y de otro para el año 1927-28. Con el pte forzado del desplazamiento de 10.000 toneladas medirán 195 metros de eslora, 20 de manga y 5,75 de calado, andarán 34,5 millas y montarán ocho cañones de 203 milímetros, 12 de 101, antiáereos, cuatro de pequeño calibre, cuatro tubos lanzatorpedos dobles de 535, y dos hidroaviones, estando blindados en los costados y cubierta de manera que superará a los cruceros franceses de su clase en media milla de andar y en la artillería antiáerea de 101 en vez de 75 de los «Duquesne».)

Como se ve, las fuerzas marítimas italianas y francesas, en cruceros, están casi equilibradas. Si Francia tiene nueve cruceros grandes anteriores a la guerra, Italia posee cuatro, pero superiores en artillería, y hasta casi más modernos en conjunto; y con cinco ex germanos de tipo semejante cuentan una y otra flota. Verdad es que los cuatro exploradores italianos no suman la potencia de los tres nuevos «Duguay Trouin» franceses, y que Francia construye tres «Washington» contra dos tan sólo de Italia, pero estas diferencias están compensadas a favor de Italia, si se tiene en cuenta que puede concentrar todos sus cruceros en un solo mar y que no ha de acudir a la defensa de colonias lejanas, mientras que la marina francesa, con litoral en el Canal de la Mancha, en el Atlántico y en el Mediterráneo, forzosamente ha de dispersar sus divisiones ligeras en caso de guerra, y atender a sus estaciones navales distantes de la metrópoli. Además, la posición geográfica de la Península italiana, entre Francia y sus colonias norteafricanas, le da una superioridad estratégica muy digna de tomarse en cuenta al establecer estos cálculos comparativos.

Estos cruceros italianos están distribuidos entre las divisiones de la escuadra, estaciones lejanas y servicio de escuelas, descontando los que se hallan en reparación o en reserva. La llamada escuadra exploradora consta de dos divisiones, la primera con los cruceros «Ancona», «Taranto», «Venezia», «Bari», y el explorador «C. Rossariol», que no computamos entre los cruceros, y la segunda con los «Marsala» y «Bixio» y los tres exploradores o guías de flotilla del tipo «Leone». El «Quarto» sirve de buque insignia de la división de torpederos; los «Pisa» y «Ferruccio», de escuelas, y el «Libia» está de estación en el Extremo Oriente

atlántico, donde hasta hace poco era su compañero el «San Giorgio». Esta distribución de fuerzas data del 1.º de Diciembre del año pasado.

Según un decreto dictado en 1923, la edad límite de servicio en la escuadra, se fija en quince años para los cruceros exploradores de gran tonelaje, y en doce para los pequeños y ligeros, límite máximo a alcanzar para muchos de estos buques.

En la ley italiana de construcciones navales promulgada el año 1921, se disponía la construcción de dos cruceros rápidos de 5.000 toneladas, pero ante el resultado de la Conferencia Internacional de Washington, y en vista de que el

Tratado que la dió fin creaba el crucero standart de 10.000 toneladas, el Gobierno fascista abandonó el proyecto de crucero de 5.000 toneladas para adoptar el tipo «Washington».

Es un elocuente ejemplo que no debía desperdiciarse España, y no olvide tampoco el lector que nuestras fuerzas de cruceros están representadas por tres o cuatro unidades viejas, los tres exploradores «Reina Victoria Eugenia», «Méndez Núñez» y «Lezo», los dos «Príncipe Alfonso» en construcción, y su hermano del nuevo programa, y que estos tres son muy inferiores al tipo «Washington» de los «Trieste» y «Trento» italianos.

JUAN B. ROBERT.

Junta de Plaza y Guarnición de Menorca

ANUNCIO

Por el presente hace saber esta Junta que procederá a la adquisición por gestión directa de los artículos que sean de suministro e inmediato consumo que a continuación se relacionan, necesarios al Parque de Intendencia de esta Plaza, cuyo acto tendrá lugar el día 28 del actual a las once de la mañana en el local que ocupa las Oficinas del Regimiento Infantería Mahón número 63.

Los vendedores presentarán sus ofertas en papel común con muestras de los artículos susceptibles de ello; debiendo constar en dichas ofertas la procedencia de los artículos que en ella figuren; justificará su personalidad y exhibirán el último recibo de la contribución industrial a que la contratación se refiere y los que aparezcan como apoderados el poder notarial otorgado a su favor.

Los pliegos de condiciones, así como la relación de los artículos que se calculan necesarios, estarán de manifiesto en el Parque de Intendencia de esta Plaza, Santa Ana número 2, los días laborables de once a trece.

El importe de este anuncio será por cuenta de los adjudicatarios.

Artículos que se citan

Harina para pan de Hospital, harina para pan de tropa, cebada, paja corta para pienso, carbón de cok, carbón vegetal, leña cortada y rizada para larga para rallo, aceite y petróleo para alumbrado.

Mahón, 5 de Junio de 1926 - El Secretario Comandante de Intendencia, José Valero. - V.º B.º - El Coronel Presidente, Vidal.

Casa en Trebaluger

Se alquila una, situada en el centro del caserío. Agua abundante, hortales, gallineros, etc. Informes en Mahón, San Jorge número 23.

Banco de Menorca

En la Junta general ordinaria de accionistas celebrada el 31 de Mayo último, se acordó repartir por los beneficios obtenidos en el ejercicio terminado el 31 de Marzo próximo pasado, un dividendo activo equivalente al 6 por 100 del capital en circulación.

El pago queda abierto desde luego en la Caja de estas oficinas y en la de las Sucursales de Ciudadela y Alayor, y se hará efectivo, libre de impuestos, contra entrega del cupón número 13.

Mahón 1.º de Junio de 1926. - Por el Banco de Menorca. - El Gerente, C. Hernández. 4-6-m-j-s

Importación de fruta y hortaliza

El conocido comerciante en frutas don Andrés Rullán Rullán, que llegó el sábado último, participa a su numerosa clientela y al público en general, que ha recibido un cargamento de naranjas y tomates procedentes de Gandía.

Dicho fruto es de excelente calidad y se vende a precios reducidos.

No descuiden de probar el exquisito fruto de Gandía, que en otras ocasiones ha sido muy apreciado en esta plaza.

DESPACHO: Plaza del Claustro número 14. 1-3-m-j-s

LANGOSTA VIVA DEL PÓSITO PESCADOR DE FORNELLS

Se vende la de buen tamaño a SEIS Y MEDIA PESETAS el kilogramo, en las cañeras de los puertos de Mahón y Fornells. 1-3-m-j-s

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento Julio de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 1/2 y de las Obligaciones del Tesoro. También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Automóviles directos de Alcudia a Palma y viceversa

Servicio regular y rápido de JAIME FUSTER. - Plaza Constitución 2, Alcudia

Todos los días a la llegada a Alcudia de los vapores de Mahón, Ciudadela y Barcelona, se encontrarán disponibles en el muelle los autos de este servicio para trasladarse a Palma en dos horas como máximo, siendo conducidos los pasajeros hasta la puerta del mismo hotel que deseen.

Los equipajes hasta 20 kg. se trasportan gratis. Salidas de Palma para Alcudia a las ocho noche.

Para despacho de pasajes en Mahón, Estanco de la Rampa de la Abundancia de don Juan Tur, y en Palma Plaza Oliver, fonda «Can Matheu».

FORO BALEAR

AGENCIA JURÍDICO-ADMINISTRATIVA

SINTAS, 4. - PALMA DE MALLORCA

Gestión y trámite de solicitudes para registro y permisos para conducción de automóviles

Incoación y trámite de toda clase de asuntos jurídicos y administrativos

3-9-m-v

SECCION OFICIAL

Ayuntamiento de Mahón

Servicio de riego público

SUBASTA

Rectificado por el Ayuntamiento pleno de esta Ciudad, el pliego de condiciones, para contratar el arriendo del servicio de riego de las vías públicas, paseos, jardines y arbolado de esta ciudad, el de carruajes y el de transporte de materiales y bagajes, estará expuesto al público, a efectos de reclamación, en la Secretaría de este Ayuntamiento, todos los días laborables de diez a doce, por espacio de ocho días, a contar desde el siguiente al de la inserción del presente anuncio en el «Boletín Oficial» de la P.ºvincia, en la inteligencia de que transcurridos los citados ocho días, no habrá lugar a reclamación alguna y serán desechadas cuantas en este caso se presenten.

De no ofrecerse reclamación alguna, la subasta se verificará en estas Casas Consistoriales veinte días después del en que aparezca este anuncio en el citado «Boletín Oficial» si no fuera festivo y en este caso se celebrará el siguiente, verificándose con estricta sujeción a cuanto dispone el artículo 14 del Reglamento de 2 de Julio de 1924 para la contratación de obras y servicios municipales.

El tipo de subasta queda fijado en cinco mil quinientas pesetas anuales, no admitiéndose ninguna proposición que exceda de dicha suma.

El importe del depósito provisional para optar a la subasta será del 5 por ciento sobre el tipo anual de subasta y el que resulte rematante lo elevará al diez por ciento del remate como fianza definitiva.

Las proposiciones se ajustarán al modelo que a continuación se inserta y se podrán presentar en el acto de la celebración de la subasta.

Lo que se anuncia al público para general conocimiento y en cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 26 del ya citado Reglamento de 2 de Julio de 1924.

Mahón a 4 de Junio de 1926. - El Alcalde, Antonio Victory.

MODELO DE PROPOSICION

que deberá extenderse en papel timbrado del Estado de la clase 8.ª y al presentarse llevar escrito en el sobre lo siguiente:

«Proposición para optar a la subasta pública para contratar el arriendo del servicio de riego de las vías públicas, paseos, jardines y arbolado de esta ciudad, el de carruajes y el de transporte de materiales y bagajes.»

Don que vive en enterado del anuncio y Pliego de condiciones de la subasta en pública licitación para contratar el arriendo del servicio de riego de las vías públicas, paseos, jardines y arbolado de esta ciudad, el de carruajes y el de transporte de materiales y bagajes, anunciada en el «Boletín Oficial de la Provincia» el día... de... confor-

me en un todo con las mismas, se comprometo a tomar a su cargo dicho servicio con estricta sujeción al expresado Pliego de condiciones por la cantidad de... (en letras).

Mahón de de ... (Firma del proponente)

Sesión extraordinaria

En uso de las facultades que me están reservadas, queda el Ayuntamiento pleno convocado a sesión extraordinaria para el día nueve del actual, a las ocho de la noche, al objeto de resolver lo que propone la Diputación provincial sobre la Inclusa de esta ciudad.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Mahón a 5 de junio de 1926. - El Alcalde, Antonio Victory.

Alcaldía de Mahón

Escuela de Niños

de la calle de Pi y Margall Desaparecida la causa que oblitó el cierre temporal de esta Escuela, se reanudarán las enseñanzas desde el día de la fecha.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Mahón, 7 de Junio de 1926. - El Alcalde, Antonio Victory.

CONSUMOS

Recaudado por concepto de consumos los días que se expresan a continuación, correspondientes al mes de Mayo de 1926:

Día 21. - Primera tarifa	390 81
id. id. - Segunda id.	115 96
Día 22. - Primera id.	768 38
id. id. - Segunda id.	86 49
Día 23. - Primera id.	741 99
id. id. - Segunda id.	330 35
Día 24. - Primera id.	99 11
id. id. - Segunda id.	206 66
Día 25. - Primera id.	190 96
id. id. - Segunda id.	79 48

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 8 de Junio de 1926

Parada: Grupo de Ingenieros de Menorca.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Francisco López.

Imaginario: Sr. Coronel de Infantería don Jaime Vidal.

Hospital y Provisiones: 4.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: Un Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa Carlos

Vigilancia: 1.º Oficial de Artillería.

Imaginario: 2.º Oficial de Artillería.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco Granell. - Rubricado. - V.º B.º - El General Gobernador.

- De O. de S. E. el Teniente Coronel Jefe de E. M., Antonio Lafuente. - Rubricado.

mente y dirigiéndole los dicitos más duros y más soeces mezclados con alguno que otro bofetón,

Lea no pudo concebir sospecha alguna respecto a su tía.

Por el contrario, tuvo por muy verosímil la explicación de Santa.

Rafael, excitado por los vapores del vino, debió llegar hasta la alcoba y, embrutecido por completo, satisfacer sus deseos.

Pero lo que extrañaba Lea, era cómo Emilia, que dormía en la antesala, no había cerrado bien la puerta; y además, como no advirtió la entrada del joven.

..

Llamó a la doncella.

Ésta se presentó a medio vestir, con el cabello suelto, desgredada, como si se acabase de levantar.

- ¡Ah, señorita! - dijo sin dar tiempo a que Lea le dirigiase la palabra. - ¡Que noche he pasado!... ¡Ah! En lo sucesivo me servirá de escarmiento; no volveré a probar el vino... Me parece que de ésta lo aborrezco por completo. ¿Querrá usted creer, señorita, que me he embriagado? Borracha... borracha del todo... ¡Qué horror!

- ¿Te levantas ahora?

- Sí, porque he oído que la señorita me llamaba y he supuesto que quería algo... Pero ¡qué veol! ¿Qué le sucede? Está usted pálida, ojerosa...

SANTORAL

Santo de hoy. - Santos Heraclio y Medardo obispo. Santo de mañana. - Santos Primo y Feliciano hermanos mártires y San Ricardo obispo.

TSH

Programa de las Emisiones Radio-Barcelona (EAJ-1) 325 m. Martes, 8 Junio.

18 00. - El trío «Radio» interpretará «Le vie d'artiste», valz, Strauss; «Hurlly Buryly», one step, J. M. Thorens; «La Mazurca azul», fantasía, Lehar.

18 30. - Radiotelefonía femenina. Modas por la señorita Pompadour. Ciencia doméstica por la señorita Maintenon, (ambas del Instituto de cultura de la Mujer).

18 45. - El trío «Radio» interpretará «Revelation», valz, E. Fusté.

18 50. - Cotizaciones de los mercados internacionales, cambio de valores y últimas noticias.

21 00. - Curso de inglés para radioyentes (Clase elemental) por las escuelas Massé a cargo de la profesora inglesa Miss Kluder.

21 20. - El cuarteto «Radio» interpretará: «Sentimiento andaluz», pasodoble, Fusté; «Kiss me Kulg», one step, Ana M. Pérez; «Célebre Minuetto», Bocherini.

21 30. - Conferencia quincenal sobre la gente del hampa «Las mujeres delincuentes: mecheras, bolsileras, gateras, etc.» por don Segundo Holmes.

22 00. - El barítono Juan de las Heras cantará: «El gato montés», Penella; «La novelera», Alonso; «La bruja», Chapi; «La Linda Tapada», Alonso.

22 30. - El cuarteto «Radio» interpretará: «Berliner Luft», obertura, P. Litzke; «Guitare et Aubade», Widor Mouton; «Werthers», fantasía, Massenet-Alder; «Granada», serenata, Albéniz.

22 50. - Cierre de los mercados, cambios y últimas noticias.

23 00. - Cierre de la Estación.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 7 de Junio de 1926

Table with financial data including Francos, Libras, Dollars, Liras, Interior serie A, Oblig. Tesoro 4 años, Amortizable 5 p.%, Exterior Serie A, Obligaciones Barcelonesa de Electr. 6 por 100 1920, Oblig. F. C. Catalanes 6%, Id. C. Gral. Tran. 5%, Id. C. Trasat. 6%, 1922, Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6%, Id. Cáceres Variable, Id. F. C. Nor. Pad. 3%, Amortizable 5 p.%, Id.

Crédito Mercantil de Menorca MAHÓN

Bolsa de Barcelona del día 7 de Junio de 1926

Table with financial data including Amort. 5 por 100 A. 1920, Id. 5 id. B. id., Inter. 4 id. A., Id. 4 id. B., Amort. 5 id. A. 1917, Id. 5 id. B. id., Exter. 4 id. A., Id. 4 id. B., Obligaciones Norte Prioridad Barcelona, Alicantes 3%, 1.ª hipoteca, Tratatística 4 por 100, Id. 6%, 1920, Id. 6%, 1922, Andaluces 2.ª serie fijo, Francos cheque París, Liras id. Roma, Dollars id. New York, Libras cheque Londres.

Bolsa de Madrid del día 7 de Junio de 1926

Table with financial data including Obligaciones Tesoro A., Id. id. B., Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100, Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100, Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100.

CRÓNICA

Agradecidos

El Alcalde Presidente del Excelentísimo Ayuntamiento de Mercadal don Juan Pons nos dirige atento y cariñoso oficio trasmitiéndonos el acuerdo de aquella Corporación que hizo constar en acta las más expresivas gracias por haber dado a la publicidad en estas columnas al Real Decreto 25 del mes próximo pasado por el que se concede el título de Muy Hospitalario a la villa de Mercadal y al tratamiento de Excelencia a aquel Ayuntamiento.

Agradecemos la atención y correspondencia a las frases de cortés salutación y ofrecimientos.

La Diputación Provincial

De conformidad con lo establecido en el artículo 88 del Estatuto provincial y en uso de las facultades que concede el artículo 125 del mismo Cuerpo legal, se ha dispuesto convocar al Pleno de la Excelentísima Diputación a las sesiones ordinarias del segundo período semestral, para discutir y aprobar el presupuesto de la Corporación que ha de regir durante el próximo ejercicio económico de 1925 27 y demás asuntos, cuyas sesiones darán comienzo el día 10 del actual, a las doce horas en el salón de actos del Palacio provincial.

Asociación de Cultura Musical Delegación de Mahón

La reunión correspondiente al presente mes de Junio, tendrá lugar el próximo jueves día 10 del actual con el concurso del embaucador y célebre violinista Manéa, se condado por el notable pianista José Roma.

Dada la vasta cultura musical y talento extraordinario de este niño virtuoso del violín, reconocido en todo el mundo como el intérprete más justo de clásicos y modernos, poseedor de una técnica extraordinaria y de un sentimiento depuradísimo, es de esperar que el próximo concierto anunciado por la Asociación de Cultura Musical constituirá el éxito más resonante del presente curso, patentizándose de nuevo el espíritu de sacrificio y firme voluntad de los elementos directores de esta importante entidad musical, a cuyo esfuerzo debemos el poder deleitarnos con audiciones tan exquisitas y sin cuya iniciativa nunca habría-

mos admirado en nuestra querida roqueta a los colosos del arte musical o por lo menos con la asiduidad que los presenta dicha Asociación. Por esto observamos gustosos el aumento de socios en cada reunión y en la próxima es de esperar que éste sea considerable, ya que la actuación del señor Manéa ha de entusiasmar a cuantas personas sean amantes de la buena música, afianzándose con ello el porvenir de esta Delegación para cuya larga vida debemos todos esforzarnos.

Mejoras urbanas en Ciudadela

Leemos en nuestro querido colega de Ciudadela «El Iris»: «Fuentes. - El viernes fué desembarcada la fuente que debe ser colocada en la Plaza Cabris y Calmaris y que, además de la utilidad a que se destina, embellecerá aquel lugar.

Suponemos que esta semana quedarán instaladas todas las fuentes y es probable que el próximo domingo tenga lugar la inauguración solemne de las mismas.»

Donativo

En el mercado de la plaza del Claustro una mujer perdió una moneda de dos pesetas, averiguando el guardia municipal señor Bagur quien había hallado la moneda extraviada, obligando por consiguiente que fuera restituida a su legítima dueña.

Esta al recibir la moneda perdida, la entregó al citado guardia como donativo a la Beneficencia.

Un automóvil

Del vapor correo «Delfin» fué desembarcado ayer un hermoso automóvil «Hupmobile», propiedad del comandante de Artillería don Roberto Adame.

Atenco

Audición radio-telefónica para hoy martes, a las 22, de Milán. Concierto vocal e instrumental.

Noticias marítimas

Con 16 pasajeros, correspondencia y 43 toneladas de carga varía, ayer mañana a las doce y media llegó a este puerto procedente de Barcelona y Alcudia el vapor correo «Delfin», cuyo buque saldrá esta tarde a las seis para la Ciudad Condal.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 7 a las 12.

El comienzo del año económico

El Presidente del Consejo ha hecho a un periodista las siguientes declaraciones: «Ante las dudas suscitadas sobre la conveniencia de fijar en primer lugar el comienzo del año económico, el Gobierno abrirá una información pública, por escrito o telegráfica, entre el comercio, banca, ferrocarriles y organismos que llevan su contabilidad concordante con dicho extremo.

«Como la finalidad que persigue el Gobierno es nivelar los Presupuestos, la adopción del año natural como económico no implicaría que la recaudación de los dos trimestres que faltan se hiciera sin imponerles los recargos equivalentes que resultarían de la aplicación de las nuevas leyes económicas. «Es también propósito del Gobierno hacer que el Presupuesto tenga más vigencia que la actual de un año, evitando así la anomalía que resulta de tener que hacer reformas en un Presupuesto aún antes de conocida su liquidación.

«El Gobierno tiene el propósito de establecer un impuesto de tipo reducido sobre el conjunto de capitales, a partir de un mínimo razonable, como base de la tributación declarada actualmente, sometida a juicio contradictorio. «Subsistirá dulcificado el impuesto de cédulas, e igualmente

los de Derechos reales, Timbre y otros.

«El ministro de Hacienda presentará una fórmula económica para este semestre de transición, porque de aquí a primero de julio no hay tiempo para los trámites que reclama una modificación tan importante del Presupuesto.»

Los propósitos del Gobierno

Los propósitos del Gobierno al abrir la información sobre la conveniencia de convertir el año natural en económico o mantener éste no son otros que los de acoplar los presupuestos nacionales a las realidades del país, y a ello ha contribuido de una manera poderosa la nueva orientación que al problema de Marruecos marcan los últimos sucesos desarrollados en la zona de protectorado.

El presupuesto extraordinario que regirá en los dos últimos trimestres del año, servirá para orientación de los presupuestos futuros y con miras a la nivelación, para iniciar el saneamiento fiscal de la Hacienda.

El Archivo de Colón

El Gobierno ya ha adquirido el Archivo de Colón, de cuyos documentos después de previa confrontación y recuento, se hicieron cargo el sábado del preciado Archivo, el general Hermosa, señor Rodríguez Marín y conde de Bulnes.

El Archivo de Colón fué pagado con un cheque por valor de un mil-

lón doscientas cincuenta mil pesetas.

Reformas en la enseñanza

Se anuncia para en breve la publicación de las nuevas reformas de la enseñanza que afectan al personal del Magisterio.

Los prisioneros españoles en Melilla

En Melilla han sido atendidísimos los ex prisioneros de Abd el-Krim que al llegar a la ciudad fueron recibidos por los generales Aldave y Andrade, el teniente coronel Guedea, varios médicos y personalidades.

Se han publicado ya las listas de los ex prisioneros con expresión de los Cuerpos a que pertenecían.

Las mujeres libertadas son: Cipriana Aza, cantinera que fué de Kandusi; Dolores Moreno, caninera de Alcázar Seguer, cuyo esposo Antonio Fajardo fué muerto por los moros; durante el cautiverio murió una hija.

María Giménez Gallardo, viuda, que fué aprisionada por los moros con su madre, dos hermanas y dos hijas, que fallecieron durante el cautiverio. Al llegar esta pobre mujer a Zeluán encontró a su hermano Francisco Giménez que había venido exproceso de Ceuta.

Remedios Moreno, aprisionada en el campamento de Regulares de Ceuta.

Los niños son: Ambrosio y Andrés Castañón y Luis Rovira y un hermano suyo que fueron aprisionados cuando pateaban con un fraile cerca de Tetuán.

Francisco Romero, que fué hecho prisionero con su padre cerca de Tetuán; el padre murió en el cautiverio.

Además llegaron los cantineros Manuel Martín, prisionero en Xauen, y José Marqués, prisionero en Castillejos.

En Melilla se esperaba otra expedición de ex prisioneros.

Todos fueron atendidos en el Hospital Jordana y realizaron prácticas de higiene en la estación de Vizcaya.

Como se deshizo del Raisuni el cabecilla rebelde

Dicen de Melilla que los prisioneros españoles han relatado la muerte del Raisuni, ocurrida hallándose éste, como ya se sabe, en poder de Abd el Krim.

Cuando Abd el Krim trató de extender su influencia a Yebala, tramó el secuestro del Raisuni, por considerar que sería para él un buen golpe político el vencer al jefe de Yebala.

Los médicos españoles que fueron a Tazarut le habían desahuciado.

El Raisuni sufría de nefritis, y cuando las gentes de Abd el Krim entraron en Tazarut, después de la evacuación de las fuerzas españolas, le colocaron en una especie de parihuelas entre colchones, y unas veces en mulos y otras a brazo, le sometieron a un larguísimo viaje que agravó mucho su estado.

Las mujeres del Raisuni y las criadas, todas ellas guapísimas, iban a cargo de criados negros.

En muchos mulos fué cargado el tesoro del Raisuni, así como lujosas ropas y alhajas de las mujeres, y también muchas cajas de dinero de que se apoderó Abd el Krim, calculándose en más de ocho millones el valor de todo ello.

Una de las ex cautivas que estuvo en Tazarut, dice que el Raisuni mató a su favorita, antes de que pudiera caer en poder de los rifenios.

La llegada al campo rifieno constituyó un acontecimiento.

Las cajas de dinero las enterró Abd el Krim, y las ropas y joyas de las mujeres del Raisuni fueron repartidas entre las mujeres de la familia de Abd el-Krim, reservándose para dos mujeres del cabecilla unas gruesas y valiosas pulseras de oro.

Al Raisuni le arrebataron también todas sus ropas, dejándole modestamente vestido, así como dos hermosísimos caballos, con los que se quedó Abd el-Krim.

Este último se ufanaba de haber vencido y hecho prisionero al jefe de Yebala.

El Raisuni terminó su vida maltratado, y vióse consumido por mortal enfermedad.

Sus restos fueron enterrados en el Morabo de Sidi Yusef, el más venerado de Beniurraguel.

La huelga minera en Inglaterra

Ha llegado a Londres Mr. Smith y Mr. Cook, Presidente y Secretario de la Federación Minera de Inglaterra.

Han declarado que mientras los dueños de minas y el Gobierno hablen de reducción de jornales y aumento de horas, no habrá avenencia posible.

El combustible líquido en los trenes

Las compañías ferroviarias inglesas han hecho con éxito ensayos de locomotoras que consumen el combustible líquido y han sido tan excelentes las pruebas que se irá con rapidez a la transformación de los hogares de combustión de los trenes.

Madrid 7 a las 18.

Manifestación de las mujeres madrileñas. Homenaje al marqués de Estella. El Presidente lo recoge para el Ejército de Africa

Al mediodía de ayer domingo se organizó la grandiosa manifestación de las mujeres madrileñas representando a las del resto de España y cuya manifestación se hizo en prueba de simpatía y en homenaje al Presidente del Gobierno marqués de Estella por la política salvadora desarrollada en Marruecos.

Al frente de las manifestantes que formaban un numeroso grupo iban la condesa de Navas del Tajo y las vizcondesas de San Enrique y Anteno, figurando en la manifestación representaciones de todas las clases sociales.

Llegó la manifestación femenina ante la Presidencia del Consejo en el Paseo de la Castellana destacándose una comisión que fué a visitar al Presidente general Primo de Rivera, entregándole un documento suscrito con millares de firmas y ofreciéndole este homenaje del patriotismo de la mujer española con un preciosísimo ramo de flores.

Emocionado recibió el Presidente a las representantes de las mujeres españolas, dirigiéndoles breves palabras, en las que lodó las virtudes patrióticas siempre latentes en el alma de la mujer hispana, expresándole su fervorosa gratitud por el homenaje que recogía para transmitirlo íntegro al Ejército de Africa que con su comportamiento nos ha hecho sentir a todos tan grandes satisfacciones y hondas emociones.

La Medalla «Plus Ultra» a don Santiago Ramón y Cajal

Terminado su discurso, el Presidente del Gobierno marqués de Estella entregó a la comisión de mujeres españolas que acudieron en manifestación a la Presidencia, la Medalla «Plus Ultra» concedida al eminente sabio don Santiago Ramón y Cajal rogándole la entregaran al agraciado de manera tan justa como merecida.

Las señoras que componían la comisión salieron de la Presidencia y pusieron nuevamente al frente de la manifestación dirigiéndose al domicilio particular de Ramón y Cajal, entregándole personalmente la preciada Medalla, agasajo y homenaje que agradeció el sabio con palabras enaltecedoras para la mujer española.

Breve Consejo

Aprovechando la circunstancia de hallarse en la Presidencia casi todos los ministros se reunió el Gobierno para celebrar un Consejo que presidió el marqués de Estella.

Acordóse abrir una información pública en el plazo de dos meses para reunir los necesarios elementos de estudio sobre los problemas que plantea los contratos de arriendo, subarriendo y aparcería.

También se acordó abrir otra información para un plazo igual para preparación de una Ley sobre

el régimen de propiedad de la tierra laborable.

Madrid 8 a las 4.

Conferencia interesante

Esta noche ha conferenciado extensamente el Presidente del Gobierno marqués de Estella con el Embajador de España en París señor Quiñones de León y el Director de Colonias conde de Jordana.

Al salir el señor Quiñones de León dijo a los reporteros que el miércoles regresaría a París.

Por ahora no hay nada más.

El viaje del Sultán de Marruecos

El general Gómez Jordana ha manifestado que, contra lo que dicen algunos periódicos, el viaje del Sultán de Marruecos no se hará hasta el 10 de julio próximo y será un viaje de turismo.

Los asuntos de Marruecos y la Sociedad de las Naciones

El marqués de Estella nos ha dicho que el miércoles almorzarán juntos el Embajador de España en la Argentina señor Palacios, el ministro de Estado señor Yanguas, el Embajador en París señor Quiñones de León, el general Gómez Jordana y el Presidente tratando de los asuntos pendientes en Marruecos, de la Sociedad de las Naciones y del Tratado con Francia.

La información sobre el año económico

El marqués de Estella ha dirigido una Real orden al Tribunal Supremo de Hacienda encargándole de la clasificación y recuento en escrutinio de las contestaciones que recibiese respecto a la reforma del año económico y cuyo plazo terminará el día 15 de los corrientes. Las respuestas deben ser escuchadas y dirigidas al Tribunal de Hacienda.

PRENSA ASOCIADA.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 8 a las 2.

Parte de la guerra del día de hoy. - Resumen general de la situación política.

Continúa el desarme.

Novedades del sector de Axdir no se han recibido hasta ahora más que la noticia de haber llegado la columna de Caballería a Cala Drid sin novedad, quedando establecida entre dicho punto y las Torres de Calas.

La columna de la derecha ha llegado al zoco El Jenis de Nana.

Se ha sometido en la Alcazaba de Snada el Caid Dris Míunhuya y el Caid Bohu, antiguo Caid de la Policía indígena de Melilla con 23 jefes más entregando 23 fusiles. Estos jefes en unión de Hamed Ben Dada de M' Talza que se cree muerto en combate de día 29 del pasado, mandaban el grupo de disidentes que se mantenían rebeldes en las faldas Norte del Yebel Haman.

Ayer hicieron sumisión ante el Comandante General de Melilla en zoco Tenir de Ait Hadif, todos los jefes de esta fracción única que faltaba someter de la cabila de Beniurraguel.

Con ello y con la sumisión de los jefes rebeldes citados en es, queda sometida al Majzen en su totalidad lo que se considera de gran importancia y efecto moral para todo el elemento indígena de nuestra zona dada la hegemonía que esta cabila ejerció en todo el Rif.

Según informes recibidos, las guardias enemigas que había en Beni Mesagua se habían retirado y en su vista esta madrugada pasada indígenas adictos del Caid Zela han efectuado una incursión al interior de la cabila de Beni Mesagua, estableciéndose en poblados de Hanla, Beni Mengut y Ait Casa sin ser hostilizados y comprobándose no existen rebeldes en aquellas inmediaciones.

Ayer presentáronse en Oficinas de Río Martín el Mohamed del Duar Maazen, fracción de Beni Madan, nombrado por Jerico con siete indígenas más de este poblado solicitando se les conceda el aman y se les manifiesten las condiciones de sumisión al Majzen y dejen rehens.

La cabila de Ajmas ha entrado en Xauen matando a los rifenos que allí se encontraban, huyendo el krafa con sus partidarios hacia Uad Lau, ignorándose el paradero del Caid rifieno Bul-hia.

TEATRO PRINCIPAL

TEMPORADA DE CINE Martes 8 Junio de 1926. - Noche a las 9 45, con piano GRAN SESION POPULAR. - Entrada única, 0'30

Éxito de la celebrada e interesante película de Loew Metro, selección del programa Vilaseca y Ledesma, S. A., titulada

LABIOS ROJOS

Admirable interpretación de los renombrados artistas Viola Dana y Tom Moore Completará el programa la REVISTA EVA número 9 con nuevas hazañas del gato Periquito y una cómica de gran risa.

Próximamente: LA MUJER QUE SE OLVIDÓ DE AMAR.

CASINO DEL CONSEY

Hoy martes día 8 Junio. - A las seis y media de la tarde COLOSAL SESION POPULAR. - Entrada y asiento, 30 céntimos Última proyección del grandioso y emocionante programa de éxito indiscutible: NOTICARIO FOX 59. - La mejor revista de actualidades del mundo.

LABIOS SELLADOS

Grandioso drama de intriga y emoción, interpretado magistralmente por el gran actor DUSTIN FARNUM, secundado por los artistas Fred Thompson, Ellen Grey Terry y Allen Pringle Completará el programa la gran cómica CAMILO EN VILO, por Al St. John. Próximo sábado: ¡Gran Acontecimiento! La grandiosa obra de lujo y emoción, LA INTRUSA.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

PAPELERIA

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas Waterman y Mont-Blanc

IMPRENTA

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 17
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 30
Teléfono número 84

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

LIBRERIA

Secciones especiales de librería y papelería

ENCUADERNACIONES

Servicios de la Compañía Transatlántica

Vapores que prestarán los servicios en el próximo mes de Junio, salvo contingencias

Línea de Cuba y Méjico

Día 19 de Santander y 21 de Coruña, vapor «Cristóbal Colón». — Capitán don Eduardo Fano.

Línea de New-York, Cuba, Méjico

Día 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, vapor «Antonio López». — Capitán don Antonio Muslera.

Línea de Venezuela-Colombia

Días 10 de Barcelona y 15 de Cádiz, vapor «Buenos Aires». — Capitán don Jesús Marroquín.

Línea de Buenos Aires

Días 4 de Barcelona y 7 de Cádiz, el vapor «Infanta Isabel de Borbón». — Capitán don Manuel Morales.

Línea de Fernando Póo

Días 15 de Barcelona y 20 de Cádiz, vapor «Montserrat». — Capitán don Antonio Marina.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. — Precios convencionales por camarotes especiales. — Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales auxiliares, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. — Todos los vapores tienen Médico y Capelán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación. — La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte. — Zanzibar, Mozambique y Capetown. — Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina. — Australia y Nueva Zelanda. — Ho Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok. — New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal. — Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California. — Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Agencia en Menorca:

DON JUAN F. TALTAVULL
Infanta, 22. — MAHÓN.

Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial
DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS
CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS
INFECCIONES GRIPALES Y OBLIVION GENERAL
VENTA: PRINCIPALES FARMACIAS
DEPÓSITO: D^o BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41.
MADRID

Fortalece pronto DE GUSTO AGRADABLE

Todos los Médicos lo conocen prácticamente, lo recetan y lo toman.

En el año 1897 fué presentado a la Real Academia de Medicina que lo aprobó y recomendó a las personas débiles. Cómpralo hoy mismo.

NUTRE RÁPIDAMENTE EL SISTEMA NERVIOSO MUSCULAR DIGESTIVO Y ÓSEO

BUENO Y BARATO

PIUM ESTILOGRÁFICA CHANCELLOR

CON PLUMILLA DE ORO LEGÍTIMO Y GARANTIZADA SU DURACIÓN

— PRECIOS —

Sistema Safety Ptas. 7'50
Id. llene automático » 10'00

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe número 17, Mahón.

Cintas para máquinas de escribir

Se venden a los siguientes precios:

De un color . . . 3'75 Ptas.
De dos colores . . 4'00 »

Librería Manuel Sintes Rotger, Plaza Príncipe, 17.

Reumáticos

El presbítero don Luis P. Heruñaz (antes conocido PARROCO DEL VALLES), os indicará como consiguió curarse sencilla y radicalmente de su reumatismo en menos de un mes. Escribid: Progreso, 17, Burgos. 5-10

De lo bueno lo mejor y de lo mejor lo más bueno Nacional Pirelli

MACIZOS, CUBIERTAS CAMARAS EL PRIMER CUERDA ESPAÑOL

EXIJA USTED LAS CUBIERTAS PIRELLI EN BENEFICIO DE SU COCHE Depósito: Plaza Príncipe 17

COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa **Marret, Bonnin, Figueroa y C.^a** de Barcelona con fecha 1.º Abril 1926 Precios de venta al por mayor

	EL KILOG.	
	Ptas.	Cts.
Plata fina, barra	165	00
> 950/000	157	05
> 935/000	154	65
> 916/000	151	65
> 900/000	149	10
> 800/000	133	20
> 750/000	125	55
Nitrato de Plata puro	060	00
Cloruro de oro puro 51 %	535	00

LIBRERIA DE MANUEL SINTES ROTGER

Plaza del Príncipe, 17. — Mahón

ULTIMAS OBRAS RECIBIDAS

Obras	Ptas.
Benito Artigas Arpón. — «La Epopeya de Alhucemas»	5'00
F. Cortinas. — «La Collera de Avutardas»	3'00
Ferrándiz. — «Higiene naturalista»	2'50
G. de Vailly. — «Paulina»	4'00
K. I. K. O. — «Tratado breve de Mah Jongg»	1'00
A. Rancés. — «Diccionario de la Lengua Castellana»	3'50
Clovis Eimeric. — «La mujer que no supo odiar»	3'00
Juan Amer Pujadas. — «Comentarios al Reglamento de la Ley de Reclutamiento»	6'00
Juan Amer Pujadas. — «Apéndice al Reglamento de Reclutamiento»	3'50
Tomás Gómez Martín. — «España administrativa»	16'00
J. Juez Ujena. — «En el Museo del Prado»	6'00
Luis Contrera. — «Una obra y un boceto»	3'00
W. W. Parker. — «El libro del taller»	10'00
J. Ch. Gobron. — «Manual práctico del tornero y fresador mecánico moderno»	9'00
Francesc Blasi Vallespinosa. — «Impressions d'un viatge a Terra Santa»	6'00
F. Javier Lutz. — «Nueva serie de sermones de cinco minutos»	3'00
Monegar y Nogués. — «Sermones sobre la Virgen Santísima»	6'75
Folch y Torres. — «Alma adentro»	1'00

Máquinas para coser varias hojas de papel sin alambre **Gran novedad. Último modelo Muy propio para oficinas**
Punto de venta: Librería de **MANUEL SINTES ROTGER** Plaza del Príncipe, 17. — Mahón

Imp. de M. Sintes Rotger. — Mahón

COMPAÑÍAS DE SEGUROS

La Preservatrice (Accidentes), fundada en 1864, 18, rue de Londres, París.

La Nationale (Vida), fundada en 1830, 2, rue de Pillet-Will, París.

La Nationale (Incendios), fundada en 1820, 17, rue Lafayette, París.

Delegado general en España: DOMINGO ALDOMA, Alcalá, 23, Madrid. Agente general en Mahón: MANUEL SINTES ROTGER, Rector, 14.